

安庆市残疾人联合会

安庆市残联 2021 年度法治政府建设情况的汇报

根据《关于做好 2021 年度省对市法治建设三项考核自查和准备工作的通知》的要求，现将市残联 2021 年度法治政府建设情况汇报如下：

一、主要工作

（一）严格落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责规定。一是把习近平法治思想作为党组中心组学习的重点学习内容，并开展专题学习，进一步增强领导干部法治意识、法治思维、法治能力。二是组织全体干部职工集体学习地方法规、规章制度以及残疾人工作领域重要法律政策文件，形成全体干部职工学法用法、依法行政的良好氛围。

（二）坚持多措并举，发挥法宣实效，依法行政成效显著。一是各地利用第 22 次“全国爱耳日”、第 31 次全国助残日、第 5 次全国残疾预防日、“12.4”国家宪法日等契机，开展残疾人保障法、宪法、民法典宣传二十余次。二是为进一步推进残疾人“权益护航”行动，做好新形势下残疾人公共法律服务，发挥法律服务专业团队在残疾人维权工作中的

重要作用，切实维护残疾人合法权益，全市共建立残疾人法律救助协调机构和残疾人法律救助工作站 12 个，并开展了规范化建设，有效帮助残疾人及时获得法律服务、法律援助和司法救助百余人次。

（三）推进行政决策科学化、民主化、法治化。一是对专业性、技术性较强的决策事项，组织专家、专业机构进行论证。二是推行政策合法性审查。联合有关部门出台《安庆市残疾人辅助性就业机构管理暂行办法》等重要文件之前，通过座谈会、网站公示征集意见等方式，从对象准确性、内容合法性、程序规范性、技术标准化等方面进行合规性审查，确保出台的文件合法有效，不断提高残联法治化程度。

（四）强化对行政权力的制约和监督坚持政务公开，主动接受社会监督。市残联在市政府信息公开网上设置市残联工作链接点，建立残联信息网，开设了政策法规、政务信息、简报等栏目。市残联领导走进安庆广播电台“1584 政风行风”热线栏目，畅谈市残联依法行政工作，解答听众提问。为方便群众办事，市残联将办事依据，办事程序、办事期限、监督办法，办事结果，重大问题处理等情况通过新闻媒体、残联网站、政府政务公开栏等进行公开，接受社会监督。设立对外服务大厅，公布了办理残疾人证、按比例安排残疾人就业年度审核、收缴残疾人就业保障金、申请贫困重度残疾人救助和贫困白内障患者免费手术的条件、程序、时限和标准，开展了便民服务。

（五）依法有效化解涉残矛盾纠纷。一是通过“1584 热

线”、“12385”投诉电话、办公电话和网络问政平台等残疾人信访诉求渠道，受理信访维权事项 289 件。二是对接完成“12385”热线归并整合至“12345”热线工作，进一步优化我市政务服务便民热线，畅通残疾人反映问题渠道。建立健全残疾人利益表达和沟通协商机制。强化依法应对和处置残疾人群体性、突发性事件的措施和能力。三是配合公安、卫健等部门做好全市肇事肇祸等严重精神障碍患者摸排管控工作。

二、存在问题

虽然我会法治政府建设工作取得一定成效，但是，依然面临很多问题和困难，主要有：一是法治理念有待进一步提高。二是法制机构不健全，人员队伍薄弱。

三、2022 年工作计划

（一）落实责任，谋划年度工作要点

进一步强化组织领导，健全职能机构，明确职责分工，强化工作责任，将责任落实到具体部门、具体人员，提前谋划梳理法治建设年度工作任务。

（二）加强学习，提升法治队伍建设

建立领导和机关干部法律知识培训制度，按照“统一安排、集中辅导、座谈交流、注重实效”的学习方法，至少安排 2 次组织集体学法和举办法治讲座。通过学习和培训，提高残联机关全体干部法治意识和执法能力。

（三）扩大宣传，营造社会普法氛围

利用法定助残日、爱耳日、盲人节、聋人节为契机，积

极向社会各界广泛宣传《残疾人保障法》等有关扶残助残的法规和政策，大力营造扶残助残的社会环境。

二〇二一年十二月九日